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Numer pary Imię i nazwisko  Wydział 

rok 

grupa 

data Nazwisko prowadzącego Zaliczenie, uwagi  

 

F20.  Wyznaczanie ogniskowych soczewek metodą Bessela 
 

Zagadnienia. 

Soczewki cienkie i ich rodzaje. Własności skupiające i rozpraszające soczewek. Ognisko, 

ogniskowa, zdolność zbierająca, powiększenie liniowe. Zasady otrzymywania obrazu za 

pomocą soczewek skupiających i rozpraszających. Podstawowe równania soczewek cienkich.   
 

Literatura  
Jaroszyk Rozdział 16.1, 16.2;  Przestalski Rozdział II..4 Optyka geometryczna; Bobrowski Rozdział 5.3;  

 

Przyrządy: Ława optyczna, oświetlacz z wyciętym w obudowie przedmiotem, soczewki 

(skupiająca, rozpraszająca), ekran, miara metrowa.  

 

Przebieg pomiarów: 

Wyznaczanie ogniskowej soczewki skupiającej i rozpraszającej metodą Bessela 

1. W odległości ok. 0,5m od oświetlonego przedmiotu 

ustaw ekran.  

2. Między ekranem a przedmiotem umieść soczewkę 

skupiającą (nr 1) w takiej odległości od przedmiotu, 

by obraz uzyskany na ekranie był ostry i 

powiększony. Zmierz odległość soczewki od ekranu 

(y1) oraz odległość ekranu od przedmiotu (d) (patrz 

rysunek obok). Wyniki wpisz do Tabeli 1.  

3. Przesuń soczewkę w stronę ekranu w takie 

położenie, by na ekranie otrzymać ostry obraz 

pomniejszony a następnie odczytaj odległość 

soczewki od ekranu (y2).  

4. Analogicznie jak w punktach 2 i 3, odległości y1 i y2 

odczytaj dla dwóch innych położeń ekranu.     

5. Przesuń ekran na koniec ławy optycznej i czynności 

opisane w punktach 2 – 4 powtórz dla układu 

składającego się z soczewki skupiającej (nr 1) i 

rozpraszającej (nr 2). Soczewki ustaw możliwie 

najbliżej siebie w taki sposób, by soczewka 

skupiająca znajdowała się od strony ekranu. 

Dodatkowo mierz odległość między soczewkami         

s = …….…… [m].  
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Tabela 1. Pomiary dla soczewki skupiającej nr 1. 

Soczewka lp. 

Odległość 

ekranu od 

przedmiotu d 

[m] 

Odległość 

soczewki od 

ekranu 

y1 [m] 

Odległość 

soczewki od 

ekranu 

y2 [m] 

l = y1 – y2 

[m] 

Ogniskowa  

f1 [m] 

Skupiająca 

nr 1 

1.      

2.      

3.      

Średnia f1śr =  

Zdolność zbierająca Z1 =  

Tabela 2. Pomiary dla układu soczewek.  

 lp. 

Odległość 

ekranu od 

przedmiotu 

d [m] 

odległość 

obrazu od 

soczewki 

y1 [m] 

odległość 

obrazu od 

soczewki 

y2 [m] 

l = y1-y2 

[m] 

Ogniskowa 

układu 

soczewek      

fu [m] 

Ogniskowa 

soczewki 

rozpraszającej  

f2 [m] 

Układ 

soczewek 

Nr 1 + Nr 2 

1.       

2.       

3.       

Średnia f2śr =  

Zdolność zbierająca Z2 =  

Opracowanie wyników 

1. Dla każdego z położeń ekranu oblicz przesunięcie l = y1 – y2.  

2. Korzystając ze wzoru (1) oblicz ogniskową soczewki skupiającej f1 dla każdego 

przeprowadzonego pomiaru, a następnie jej wartość średnią f1śr oraz zdolności 

zbierające ze wzoru (2):            
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3. Następnie na podstawie danych z Tabeli 2 i korzystając ze wzoru (1) oblicz ogniskową 

dla układu soczewek fu. 

4. Na podstawie wyznaczonej ogniskowej układu soczewek fu i ogniskowej soczewki 

skupiającej f1śr z Tabeli 1, oblicz ogniskową soczewki rozpraszającej f2 ze wzoru (3), 

a następnie jej wartość średnią f2śr oraz zdolność zbierającą ze wzoru (2).       
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Obliczanie błędu pomiarowego i zestawienie wyników  

1. Dla policzonych wartości średnich ogniskowych f1śr i f2śr oblicz odchylenia 

standardowe, a następnie błąd bezwzględny jako fśr = 3SD.  

2. Błąd dla zdolności zbierającej Z oblicz metodą różniczki logarytmicznej.  

3. Dokonaj zaokrąglenia i zestawienia wyników:  
 

 f1śr = (                                   ) [     ]      Z1 = (                              ) [     ] 
 

 f2śr = (                                  )  [     ]       Z2 = (                              ) [     ] 


